

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

Издание Верховного Совета РСФСР

ВТОРНИК, 29 октября 1991 г.

Выходит с ноября 1990 г. № 224 (270)

Цена 10 коп.

ОБРАЩЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ К НАРОДАМ РОССИИ, К СЪЕЗДУ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Уважаемые народные депутаты!

Граждане Российской Федерации!

Я обращаюсь к вам в один из самых критических моментов российской истории. Именно сейчас определяется, какой будет Россия, да и страна в целом, в последующие годы и десятилетия, как будут жить нынешние и другие поколения россиян.

Обращаюсь с решимостью безоговорочно встать на путь глубоких реформ и за поддержки в этой решимости всех слоев населения.

Настало время принять главное решение и начать действовать.

Два месяца мы живем практически в новой стране.

Провал антигосударственного переворота оказался провалом для всей тоталитарной системы, основанной на диктате КПСС и господстве консервативного Центра! Репрессивная система управления опустошила Советский Союз, разрушила его экономику и рассыпалась сама.

Пришло время действовать решительно, жестко, без колебаний. Стартовая база известна всем. Положение непростое. Трудно с проломом, товарам, первой необходимости. На грани разрушения финансовая система. Инфляция достигла критической точки. 55% семей живут ниже черты бедности.

Обстановка не улучшается. Победа демократии и свободы не покончила с экономическим кризисом, не примирила народы.

Жизнь в стране сегодня при параличе власти стала более дезорганизованной. Крайне непросты строятся новые отношения между суверенными республиками.

Даже те вопросы, которые казались простыми, решаются медленно и болезненно. Резко возросшие центробежные тенденции обострили и без того сложное положение в народном хозяйстве, усилили спад производства.

В новой ситуации особенно ярко проявилась слабость Российской государственности и вынужденные просчеты в тактике.

Ориентиры и цели были выбраны правильно, немало сделано по созданию законодательной базы новой России. Но надо сказать откровенно — мы исказили из того, что, прощая реформы, предстоит длительное противостояние сильному Центру и на этом строили всю свою политику.

Целью год каждый маленький шаг, даже попытку шага приходилось отбивать.

После поражения путча такая линия изжила себя. В этой ситуации был большой соблазн сразу, на горячую голову, начать широким фронтом экономическую, финансовую и другие реформы.

И скажу прямо — давление на нас было и со стороны демократических сил, и со стороны депутатов, и со стороны средств массовой информации.

Чтобы не превратить реформы в авантюру, чтобы не провалить их, нужно было взять паузу. Внести значительные коррективы в нашу тактику, в характер и последовательность действий.

Было много встреч со специалистами.

Были острые споры, глубокие размышления и сомнения. Теперь все это осталось позади.

Заявляю как Президент Российской Федерации — сегодня выработаны конкретные меры по осуществлению пакета реформ.

Ситуация в России сложная, но не безнадёжная. Нет повода для паники. Бес опыт мировой цивилизации показывает: экономическая болезнь излечима. Необходимы лишь точный диагноз, строгие правила поведения и согласованные, компетентные действия. И Россия не раз в своей богатой истории показывала, что именно в периоды тяжелых испытаний она способна мобилизовать свою волю, огромные силы, таланты, ресурсы, подняться и окрепнуть.

Период движения мелкими шагами завершен. Поле для реформ разминировано. Нужен крупный реформистский прорыв.

У нас есть уникальная возможность за несколько месяцев стабилизировать экономическое положение и начать процесс оздоровления. Мы отстаем политическую свободу. Теперь надо дать экономическую. Снять все преграды на пути свободы предприятий, предпринимательства, дать людям возможность работать и получать столько, сколько они зарабатывают, сбросив бюрократический пресс.

Должен сказать откровенно — сегодня в условиях острой реформы провести реформы безболезненно не удастся.

Наиболее трудным будет первый этап. Произойдет некоторое падение уровня жизни, но исчезнет инфляция, неопределенность, появится ясная перспектива.

Главное, что не на словах, а на деле мы начнем, наконец, вылезать из трясины, которая засасывает нас все глубже.

Если пойдем по этому пути сегодня — реальные результаты получим уже к осени 1992 года.

Если не воспользуемся реальным шансом преодолеть неблагоприятный ход событий, обернем себя на штыц, а государство с многовековой историей — на крах.

Расчитываю на доверие и понимание граждан России. За прошедший год в самые критические моменты я обращался к россиянам за поддержкой. И всегда получал ее. Благодарю этому мы сумели сорвать наступление реакции весной, подавить антинародный путч в августе.

И теперь мы добьемся успеха, если будет взаимопонимание депутатов, партий, фракций, движений, профсоюзов, если мы — народ и Президент будем вместе!

Убежден, именно Российская Федерация должна сыграть решающую роль в выводе страны из глубокого кризиса, возвращении в жизнь людей, стабильности и покоя.

Россия не ставит перед собой цели возвыситься в ходе реформ над соседями, провести их за счет тех или иных республик. Мы готовы тесно сотрудничать в деле преобразования дружественными суверенными государствами.

Реформы в России — это путь к демократии, а не к империи.

Россия не допустит возрождения и нового командного центра, стоящего над ней и другими суверенными государствами.

Она станет гарантом того, что диктатура сверху уже не будет.

Межреспубликанские органы призваны играть только консультативно-координирующую роль. Реальную власть теперь осуществляют республики.

И потому Российская Федерация должна вести самостоятельную политику, исходя из национальных интересов, а не по навязанному ей шаблону.

В отношениях с бывшими членами Союза, которые станут проводить курс на искусственное обособление от экономического и политического сообщества, Россия будет исходить из норм международного права. Экономические связи с такими государствами будут базироваться на мировых ценах. В этом прежде всего признает статус независимости любого государства на деле.

В то же время верю, что Украина, другие республики подключатся к Договору об экономическом сообществе. Не терю надежды на заключение политического договора.

Если этот процесс по каким-либо причинам закончится неудачей, Россия сможет взять на себя ответственность за безопасность граждан СССР. Но сами этот процесс подталкивать не будем. Наша позиция в отношении Союза остается прежней.

Уважаемые народные депутаты!

Сограждане! Наиболее крупные и решительные действия предстоит в сфере экономики.

Нас не заораживают данные о том, что объем падения производства в республике за 9 месяцев этого года в 2 раза ниже, чем по стране.

Российское хозяйство серьезно расстроено. Его не вывели из кризиса с помощью команд, госзаказов и робких полумер.

Мы переходим к новому экономическому курсу.

Реформа пойдет по ряду направлений одновременно, комплексно и динамично.

Первое направление — экономическая стабилизация. В ее основе — жесткая денежно-финансовая и кредитная политика, налоговая реформа, укрепление рубля. Но самая болезненная мера — разовое разоружение цен в зловещем году. Без нее разговоры о реформах, о рынке — пустая болтовня.

За последние годы все это уже познано, но никто не решился пойти на этот тяжелый шаг. Отсюда бесконечные компромиссы, проложившие дорогу хозяйственному хаосу.

Второе — приватизация, создание здоровой смешанной экономики с мощным частным сектором.

Особое значение для России имеет принятие большей динамики земельной реформы, создание принципиально новой ситуации в аграрном секторе уже к весне 1992 года.

Подготовлены конкретные меры, реализация которых начнется уже в самое ближайшее время.

Среди них, как я уже сказал, наиболее тяжелая — это либерализация цен. Ни один чиновник не придумает справедливые цены, которые стали бы реальным измерителем труда.

Опыт мировой цивилизации говорит, что решить эту проблему может только рынок.

Либерализация цен у нас идет, но стихийно. Это порождает много противоречий, несообразностей и лазеек для коррупции и взяток.

Все сложнее купить товары, на которые установлены жесткие цены. Не помогают нормирование, карточки и талоны.

Те же самые товары, попавшие на черный рынок, стоят дороже и дороже.

Выход из этого противостояния находится в так называемых договорных, кооперативных ценах и т. д. Но это вновь породило массу злоупотреблений, преступлений, от которых страдает сегодня каждый гражданин России.

Такой подход дезорганизовал производство, стимулирует огромные потери важнейших товаров массового спроса.

Свободные цены должны быть инструментом роста производства, что поставит предел росту цен.

Кроме того, Россия является традиционным поставщиком сырья ресурсов в другие республики. В условиях ценовой неразберихи мы оказываемся в крайне невыгодном положении (теряем в год 33 млрд. рублей). Цены на сырье по сих пор фиксированы. Но продукция, которая производится из нашего сырья, возвращается к нам все чаще по другим ценам.

Торгуем себе в убыток. Мириться с таким положением больше нельзя.

Ряд суверенных государств бывшего Союза уже продвинулся в либерализации цен. И российские фиксированные цены оказались для них сверхвысокими. Подобные обстоятельства вынуждают нас принять специальное решение о создании Российской таможенной. Сейчас она формируется на базе союзной.

В последнее время идет буквально рублевая интервенция в Россию, покупают товары, а взамен оставляют деревянные рубли. Тем самым увеличивая и без того огромный разрыв между денежной и товарной массой.

Я призываю всех граждан России понять: разовый переход к рыночным ценам — тяжелая, вынужденная, но необходимая мера. Таким путем прошли многие государства.

Ужас будет всем примерно полгода. Затем снижение цен, наполнение потребительского рынка товарами, а к осени 1992 года, как обещал перед

выборами, стабилизация экономики, постепенное улучшение жизни людей. Если не провести либерализацию цен организованно, под строгим контролем, она будет идти стихийно, уродливо, и потери будут неизмеримо выше.

Для того, чтобы эффективно провести эту сложную меру, мы намерены в ближайшие сроки осуществить ряд практических действий по укреплению рубля и урегулированию финансовой системы.

Первое. Мы начали серьезный пересмотр расходов России на государственные нужды.

В бюджете на следующий год будет предусмотрено значительное сокращение ассигнований на поддержание неэффективных производств, оборону и управленческий аппарат.

С 1 ноября Россия прекращает финансировать создание министерств и другие учреждения Центра, существование которых не оговорено Договором об экономическом сообществе.

Мы прекращаем перечисление средств в союзный стабилизационный фонд. Он себя не оправдал, т. к. далеко не все республики выполняют свои обязательства по его формированию. Эти средства будут использоваться для стабилизации экономики России. Мы полностью прекращаем выдачу кредитов всем странам.

В новом бюджете предстоит существенно перераспределить расходы на социальные нужды. Подготовлен перечень самых неотложных социальных программ, по которым будет открыто финансирование.

Дефицит бюджета на 1992 г. должен быть минимальным.

Руководство России будет неуклонно следовать курсу ограничения в союзный бюджет строго ограниченной, фиксированной суммы денег на общие программы.

Думаю, члены Верховного Совета, которым предстоит утверждать бюджет, поймут, что расходы на социальные нужды реальными источниками финансирования, будут уступать — положение России, не решая проблем. Наоборот, принцип строжайшей экономии при формировании бюджета способен затормозить инфляцию и обеспечить денежную стабильность.

Второе. В ближайшее время мы намерены укрепить налоговую систему России. Она сегодня искажена и не приспособлена к условиям рынка. Существует огромная путаница в налогах, что порождает массовые нарушения налоговой дисциплины. Для одних — налоговое бремя — непосильно, а другие имеют значительные неоправданные льготы.

Реорганизация налоговой системы не ставит своей целью увеличить налоги с граждан.

Речь идет прежде всего о наведении порядка в этой сфере. Налоги будут не дублироваться, а стимулироваться производителями, предпринимателями и прежде всего тем, кто производит товары народного потребления.

Вместе с тем налоги будут препятствовать тем экономическим действиям, в которых общество не заинтересовано.

В ближайшее время я намерен выйти в Верховный Совет с законодательной инициативой по налоговому законодательству.

Реорганизацию налоговой системы нужно будет провести организованно и быстро с тем, чтобы уже к началу следующего года мы имели эффективные и устойчивые механизмы получения доходов в бюджет государства.

Третье. Завершается подготовка пакета мер по реформе банковской системы.

Важнейшее направление здесь — введение жестких механизмов против неконвертируемой эмиссии денег и кредитов. Если и дальше мелять с ними — неизбежна инфляция и развал всей денежной системы.

Мы намерены в ближайшее время приступить к созданию настоящей резервной, банковской системы, с твердыми деньгами.

Здесь возможны два варианта. Первый — создание единого для всей рублевой

зоны межгосударственного банка.

Мы готовы пойти на это при соблюдении следующих условий:

— четкий и однозначный отказ всех республик от попыток ввести собственную денежную единицу в ближайший период времени;

— паритет республик при контроле за соблюдением устава банка;

— соответствие количества голосов каждой республики в правлении банка доле ее капитала.

Если договоренность по этим условиям не будет достигнута в течение двух недель, мы действуем по второму варианту — Российский государственный банк берет на себя эмиссионную функцию.

Если возникнет такая необходимость Россия найдет возможность установить свой контроль и над наличной, и над кредитной эмиссией рубля. Мы будем готовы в этом случае ввести новую российскую валюту. При этом республикам будут заранее оговорены с нашим планом действий и приглашены к созданию общей зоны обращения единой твердой валюты. Нужно укрепить кадры Российской банк.

Наконец, либерализация цен будет сопровождаться мерами по социальной защите населения. Сейчас идет подготовка указов о реформировании пенсионной системы частного социального страхования.

Наши возможности таковы, что мы будем помогать прежде всего наиболее нуждающимся социальным группам. Поэтому сейчас рассчитывается прожиточный минимум исходя из реально существующей инфляции с поправкой на региональные условия.

Будут включены механизмы прямого доступа социально незащищенных групп населения к потребительскому рынку. Имею в виду прежде всего переход от денежной к натуральной помощи. Бесплатный обед, продовольственный купон, доступ к дешевым товарам для слабых и немощных.

Новая задача нашей социальной политики — создание адресной системы социальной помощи наиболее уязвимым слоям населения и детям, а также населению, связанному с черной работой. Этой задачей предстоит сделать сеть благотворительных столовых, ночных пансионатов (боюсь сказать — ночлежек), бесплатных магазинов, механизм закупок товаров первой необходимости и надежную систему их доведения до конкретного человека. Этим будет заниматься Министерство социальной защиты населения.

В целях гибкого, быстрого реагирования на нужды и бедности наших граждан необходимо сформировать республиканский фонд социальной поддержки населения.

В зависимости от ситуации средства из этого фонда могли бы направляться и на прямое повышение доходов населения, и на государственные закупки продовольствия и других товаров для нуждающихся групп, и на индексацию, и на поддержку отраслей социальной сферы.

Защитить уровень жизни всех на первом этапе реформ мы не сможем.

Мы будем стимулировать развитие предпринимательства, которое создаст новые рабочие места и достаточно высокую зарплату. Именно в этом секторе будут обрабатываться механизмы социального партнерства.

До конца текущего года намечается проведение реформы оплаты труда. Будут отменены все ограничения на рост индивидуальных зарплаток и возможности человека честно зарабатывать.

Главная задача здесь — дать возможность трудящимся самостоятельно регулировать рост цен, развить личную инициативу.

Требование профсоюзов «Рыночным ценам — рыночную зарплату» считая справедливым с добавлением: «Рыночной зарплате — рыночную производительность».

Наша стратегическая задача — постепенно подтягивать фиксированные доходы работников бюджетных отраслей к доходам тех, кто

занимается в рыночном секторе экономики. В том числе врачей, учителей и других. За месяц до либерализации цен имеется в виду увеличить заработную плату учителям и врачам, поднять уровень минимальной зарплаты, пенсии, стипендии.

Важнейшим условием социальной защиты населения в условиях реформ является не столько перераспределение того, что у нас есть, а скорее оживление экономической активности и прежде всего в сфере производства.

В этом сегодня спасение экономики России, главное условие ее возрождения.

Вот почему наряду с мерами по макроэкономической стабилизации в ближайшее время начнется форсированное развитие мощного частного сектора в российской экономике. Мы невозможны долго дискутировали о том, нужна ли нам частная собственность.

Партизаны — государственная элита тем временем активно занималась приватизацией. Масштабы, предприимчивость, лицемерие партийных боссов в этом просто поражает. Приватизация в России давно идет, но тихо, стихийно, нередко на криминальной основе.

Сегодня нужно перехватить инициативу, и мы намерены это сделать.

В первую очередь займаться будем уделено так называемой «малой приватизации» — мелкие и средние предприятия, сферы обслуживания, торговли, промышленности, транспорта.

Надо признать, что принятый Верховным Советом соответствующий закон предлагает усложненную процедуру приватизации.

Ее необходимо упростить и конкретизировать. Коприватизации конкретного объекта должны решаться в течение не более пяти дней. Если нарушение — наказывать рублем. У нас есть реальная возможность за 3 месяца приватизировать до 50% мелких и средних предприятий России (около 10 тысяч), а также незавершенное строительство, что даст выгоду около 100 млрд. рублей.

Кроме того, будет издан специальный президентский указ, где, в частности, будет определена строгая ответственность должностных лиц за волокиту и злоупотребление. В ноябре завершится работа по разграничению государственной собственности по уровням: Российской Федерации, республика, область, край и т. д. Это внесет необходимую ясность в приватизацию государственной собственности.

В России уже началась приватизация жилья, и немалое число граждан столкнулись с трудностями и бюрократическими препонами. Проветривать эти вопросы мы намерены по-прежнему жесткий заслон этому.

В течение 2-3 недель будут опубликованы в печати основные принципы жилищной приватизации в России. Мы будем добиваться от местных властей их неукоснительного соблюдения, защищать законные интересы граждан.

Значительно сложнее обстоит дело с приватизацией гигантов промышленной индустрии. Немалая их часть еще будет оставаться в государственной собственности.

Но их деятельность претерпит существенные изменения.

В настоящее время идет работа над пакетом постановлений о коммерциализации их работы. Это означает минимум бюджетных ассигнований, ориентация на получение максимума прибыли при свободной складывающихся ценах. Освобождение от налогов собственных инвестиций.

Уже в ближайшие месяцы должен начаться массовый и быстрый процесс акционирования госпредприятий с распределением акций между государством и трудовыми коллективами.

Второй шаг — продажа государственной части акций всем желающим по рыночным ценам.

Главное — быстро отделать предприятия от государственной гарантии проведения выборов в высшие органы государственной власти республики и участия в них всех граждан, независимо от

Новости

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ТОЛЬКО «СОЛИДАРНАЯ»

Находящиеся в Москве делегации стран «семерки», прибывшие для обсуждения вопросов, связанных с внешним долгом страны, провели первый раунд переговоров с Иваном Сидяевым. Главное условие министров финансов семи западных стран довольно категорично: если республика примет решение о «разбивке долга», то есть «разнесет» выплату по разным квартирам, Запад не сможет гарантировать полностью выплату кредитов для оплаты внешнего долга СССР.

Пока лишь треть из 12 республик согласна с формулой «солидарной ответственности», предложенной Григорием Явлинским и положенной в основу готовящегося соглашения государств, подписавших Договор об экономическом сообществе. Цель начавшихся в Москве переговоров — убедить и другие республики в нерешительности их намерений самостоятельных расчетов за внешние долги.

УСЛЫШИЛ ЛИ ВЫСТРЕЛЫ МИРОВАЯ ЦИВИЛИЗАЦИЯ?

Хаотичная пальба прозвучала в центре Грозного. Она велась из автоматов и пулеметов, пистолетов и охотничьих ружей. К счастью... в воздух. Так выразили свою радость сторонники Джахара Дудаева, узнав, что, по предварительным данным, он избран первым Президентом Чеченской Республики. А позже 47-летний генерал Дудаев устроил небольшую пресс-конференцию.

Он подчеркнул, что избрание Президента и парламента — качественно новый этап в жизни чеченского народа. Логичное завершение тяжелейшего исторического пути к своей самостоятельности. Джахар Дудаев особо отметил: «Мы должны доказать мировой цивилизации, что, став свободнее, мы будем нужнее не только своим соседям, но и другим народам».

ПЕНСИИ ПОВЫСЯТСЯ, НО НЕ НАМНОГО

С 1 ноября вступает в силу новое решение Моссовета об увеличении минимальных пенсий по старости и инвалидности. Теперь самый низкий предел будет 150 рублей. То есть бабушки и дедушки, которые совсем недавно больше 50-70 рублей в месяц и в руках-то не держали, станут с дотациями вместе обладателями как минимум 215 рублей. «Эх, заживем», — можно было бы воскликнуть на их месте. Но, вспомнив о нынешних ценах вместо возгласа получается только тяжелый вздох. Этим денег по-прежнему будет хватать лишь на хлеб, воду и по праздникам на молоко с колбасой (если достанут).

ХОЛОДНЫЙ ДОМ ПРОСВЕЩЕНИЯ

Пикеты преподавателей и студентов Псковского педагогического института расположились вчера у здания городского и областного Советов народных депутатов. Этот вуз добивается передачи ему Дома политического просвещения, принадлежавшего обкому партии. Отсюда и содержание плакатов в руках пикетчиков: «Дом политпросвещения — просвещение!», «Депутаты, повернитесь лицом к пединституту!», «Студентам — человеческие условия учебы и жизни!». Институт имеет учебных площадей в три раза меньше, чем полагается по нормам.

Короткой строкой

- В необычной форме оказали гуманитарную помощь Хабаровскому краю жители японской префектуры Аомори. Свои вещи, 5 тысяч автомобильных покрышек, которыми будут оснащены машины «Скорой помощи», транспортные средства вручили ведомств.
- Прекратили свое существование исподком райсоветов Москвы. Вся полнота власти в столице перешла от 33 исполкомов к 10 префектурам.
- 4 ноября открывается 11-й внеочередной съезд Всесоюзного общества «Знание». На нем предлагается преобразовать общество в Международную научно-просветительскую ассоциацию (МНПА).
- Выборы президента Якутской-Саха ССР назначены на 20 декабря этого года. Как сообщили в центральной республиканской избирательной комиссии, первым, и пока единственным кандидатом на этот пост назван нынешний глава парламента Якутии 54-летний Михаил Николаев.

РНА — ТАСС.

Официальный отдел

УКАЗ

Президента Российской Советской Федеративной Социалистической Республики

О полномочиях представителя Президента РСФСР в Чечено-Ингушской Республике

В целях укрепления правопорядка и законности, упрочения конституционного строя, сохранения международного мира, единства и целостности Чечено-Ингушской Республики, в соответствии с пунктом 2 Указа Президента РСФСР № 75 от 22 августа 1991 г. «О некоторых вопросах деятельности органов исполнительной власти в РСФСР» постановляю:

1. Представителем Президента РСФСР в Чечено-Ингушской Республике А. Б. Арсанову: принять все предусмотренные законом меры для реализации постановления Верховного Совета РСФСР от 24 октября 1991 г. «О проведении выборов в высшие органы государственной власти Чечено-Ингушской Республики»;
2. Всем руководителям и должностным лицам министерств, ведомств и других органов исполнительной власти Чечено-Ингушской Республики оказывать содействие представителю Президента РСФСР в выполнении возложенных на него обязанностей.
3. Указ вступает в силу с момента подписания.

Президент РСФСР

В. ЕЛЬЦИН.

Москва, Кремль, 25 октября 1991 года.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Верховного Совета РСФСР

О проведении выборов в высшие органы государственной власти Чечено-Ингушской Республики

Учитывая чрезвычайную сложную социально-политическую ситуацию в Чечено-Ингушской Республике, незаконность назначенных на 27 октября 1991 года выборов в высшие органы государственной власти республики, Верховный Совет РСФСР постановляет:

1. Выборы в высшие органы государственной власти Чечено-Ингушской Республики, назначенные на 27 октября 1991 года, не имеют правовой основы, и их результаты не могут быть признаны законными.
2. Поручить временному высшему законодательному органу Чечено-Ингушской Республики на основе сохранения единства и целостности республики, обеспечения социально-политического согласия и международного мира в республике.
3. Первый заместитель Председателя Верховного Совета РСФСР Р. И. ХАСБУЛАТОВ.
4. Москва, Дом Советов РСФСР, 24 октября 1991 года.

(Окончание на 2-й стр.)

ОБРАЩЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ К НАРОДАМ РОССИИ, К СЪЕЗДУ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

повышению эффективности. Поставить на всех уровнях для реализации программы приватизации инициативных людей.

Особый вопрос для нашей республики — это ее сельское хозяйство, крестьянство. Положение в этом секторе экономики сегодня критическое. Идет сокращение производства продовольствия. Если в следующем году сохранятся нынешние тенденции, мы будем вынуждены вдвое увеличить расходы на импорт сельскохозяйственной продукции.

Подобные масштабы будут непосильными для экономики.

Аграрная реформа, начатая после второго Съезда народных депутатов, не смогла заметно улучшить положение. 30 тысяч фермерских хозяйств, созданных за это время, остаются каплей в море. Большая часть из них ходит в бедных родственниках, подвергается открытой дискриминации, испытывает крайний дефицит техники, стройматериалов и всего необходимого.

В бюджете на 1992 год на поддержку фермеров предлагается выделить 6,5 млрд. рублей, подкрепив их материальными ресурсами. Из имеющихся фондов направлено 24 тыс. тракторов, 22 тыс. грузовых автомашин и много другой техники.

Правительство подготовило специальную программу организации производства машин и оборудования для крестьянских хозяйств, без чего ввиду широкого дефицита к этому делу иностранные фирмы. И все это будем делать быстро.

Актуальна на рубежном сельскохозяйственной машины, транспортные средства на 100 млн. долларов.

В ближайшем времени на кооперативной, коммерческой и государственной основе создается сеть предприятий по обслуживанию фермеров, переработке, хранению и реализации сельскохозяйственной продукции.

Главная задача предстоящей зимы — приватизация обслуживающей крестьян на селе. Прежде всего торгово-продовольческой и снабженческой сети.

В противном случае невозможно будет возродить на деле российское крестьянство.

Предлагается начать также приватизацию собственных колхозов и совхозов, которые в течение длительного времени являются убыточными и хронически не выполняли своих обязательств перед государством.

Земля этих предприятий, конечно, после анализа каждого случая передается крестьянам и тем, кто ее захочет взять для организации среднего и мелкотоварного крестьянского предпринимательства. Но, осуществляя эти преобразования, мы не имеем права забыть о сельских ветеранах. На местах особо следует продумать меры по их защите и жизнеобеспечению. Это одна из важнейших сфер деятельности сельских Советов.

Конечно, будут поддерживаться колхозы и совхозы, которые хорошо работают.

Наши западные партнеры готовы осуществить продажу значительных излишков своих сельскохозяйственных машин, а затем его продольствия, а затем инвестировать эти деньги в аграрную реформу. Мы пригласили к предметным переговорам по этим вопросам.

Президент выйдет в Верховный Совет и с пакетом поправок к Закону о земельной реформе с тем, чтобы укрепить законодательную базу для преобразований в этой сфере, разрешить наконец куплю-продажу земли.

Для организации работ по аграрной реформе будет создан Государственный комитет с соответствующими структурами в краях, областях и районах.

Меры, которые будут приняты в сельском хозяйстве, в течение зимы заложат основу для того, чтобы начался перелом в продовольственном положении России.

Практика различных стран подтверждает, что развитие рыночных отношений не только дает довольно быструю отдачу, но и стабилизирует цены.

Особенностью российской экономики является ее высокая монополизация. Значительная часть продукции производится гигантскими предприятиями, концернами, которые не имеют конкурентов. Это позволяет им не заботиться о качестве, а после сезонных планов — даже о количестве своей продукции.

Правами и неправдами устанавливается завышенная цена на товар, что заставляет потребителя платить втридорога.

В то же время немало монополистов поневоле. Предприятие нередко удерживает в концентре монополисте всеобщий дефицит.

Либерализация цен все поставит на место.

Кроме того, мы имеем па-

кет мер, которые будут предприняты по борьбе с монополизмом и стимулированию конкуренции.

Уже в ближайшее время мы готовы начать разоружение ряда концернов и создание на их базе конкурирующих фирм.

Монополизм будет подрываем мелкими и средними частными предприятиями, которые возникнут в первые месяцы приватизации, развитием сотрудничества, разветвления с деловыми кругами России.

Установить климат конкуренции поможет разрушение экономического «железного занавеса», который до сих пор остается довольно прочным. Правда, такова, что административное регулирование деятельности стало мощным источником злоупотребления и коррупции. Кроме того, мы несем убытки в миллиарды долларов из-за неконтролируемого вывоза за пределы страны российских ресурсов.

Наши граждане приходят в ужас от цен, по которым продаются сегодня импортные товары, а многие им просто недоступны. Идет тот, что их можно купить только за валюту.

Сверхбюрократизм, процветающий во внешнеэкономических ведомствах, отпугивает солидных предпринимателей и привлекает людей с сомнительной репутацией, а иногда и просто жуликов.

Мы намерены незамедлительно провести в жизнь ряд мер, которые начнут исправлять положение. Среди них: — конкурсная продажа за рубли лицензий на экспорт и импорт;

— разрешение иностранным юридическим лицам продавать социально-значимые товары за рубли с последующим их инвестиционным использованием;

— конкурсная продажа иностранным юридическим лицам рубли за валюту с последующим их инвестированием в экономику России.

Важно в открытой системе обмена валютных пунктов и с жесткими ограничениями использования иностранной валюты в России позволить начать одорождение внешнеэкономической деятельности нашего государства.

Одно из центральных направлений преобразований — конверсия оборонных производств.

В настоящее время фактически идет демилитаризация страны. Но до сих пор этот позитивный процесс не приносит заметных результатов, а в ряде случаев наносит прямой ущерб обществу.

Россия завершает разработку программы глубокой конверсии. Для ее реализации и контроля создан соответствующий комитет.

Программа конверсии предполагает переход на систему заказов непосредственно от Министерства обороны. На 1992 год они уже определены.

Будет проведено разделение военного и гражданского производства. Практика их сочетания на одном предприятии себя не оправдала, т. к. за счет прибыли от производства потребительских товаров подпитывалось военное производство.

Предлагается определить, закрыть определенную часть предприятий, а также полностью реорганизовать ряд военных заводов на производство гражданской продукции и потребительских товаров.

Определены группы заводов машиностроительного профиля, в том числе и выпускавших оборонную продукцию, которые уже в следующем году смогут поставить на поток производство техники и орудий для крестьянских хозяйств, а также производство оборудования для переработки и хранения сельскохозяйственной продукции.

Программа конверсии обеспечит защитный режим для научно — исследовательской сферы оборонных производств. Утрата интеллектуального потенциала этой отрасли может оказаться невосполнимой.

Уважаемые народные депутаты! Последней проблемой номер один на ближайшие месяцы станет поддержание нормального ритма важнейших систем жизнеобеспечения республики.

Прежде всего это обеспечение продовольствием и энергией. Трудную зиму Россия должна пережить, и убежден — переживет!

Органы исполнительной власти республики контролируют положение в главных жизнеобеспечивающих отраслях.

Хотя в республике заметно сократилась добыча нефти, запасы топлива в целом достаточны для обеспечения устойчивого теплоснабжения в предстоящую зиму.

Развернута работа с тем, чтобы обеспечить оперативный маневр передвижными электростанциями, теплоэнергетическими установками, полностью задействовать возможности оборонного комплекса.

Наиболее сложны складывается положение с продовольствием. Мы работаем над тем, чтобы задействовать все резервы импорта. И все же главный вопрос — вовлечь в оборот зерно, накопленное хозяйствами.

Нами произведена оценка производственных ресурсов России и запасов иных потребительских товаров. Определены масштабы товарного дефицита с разбивкой по регионам страны. Дефицит, разумеется, будет компенсирован не полностью, но должны сохранить уровень потребления прошлой зимы, в том числе и с помощью импорта.

Для тех регионов, где складывается особенно напряженное положение создается особый Президентский продовольственный фонд, как бы резерв. Он будет использован в экстренных случаях, особенно для обеспечения крупных городов и производственных центров.

Считаю необходимым также создать на местах специальные комиссии, представляющие интересы граждан, протестующих людей, которые бы держали на контроле распределение иностранной помощи.

Недопустимо, чтобы зимой она снова, как и в прошлом году, куда-то улетела.

Уважаемые депутаты! Граждане Российской Федерации!

Самая нежелательная радикальных экономических реформ, руководящий персонал уделял особое внимание укреплению властных органов. Будем делать это и впредь.

В нашей республике этот вопрос имеет известную специфику. Настало время сказать четко и ясно в России одну важную вещь: Российский Совет, Российское правительство, Российский Президент!

Идет динамичный процесс освобождения институтов власти из-под пауты КПСС. Мы не боимся обвинений в недемократичности и будем действовать здесь решительно. Ни одна партия вперед не будет самозванной хозяйкой в Российской республике.

Основная задача по проведению реформ ложится на правительство России. Для его нынешнего состава с громоздкой структурой она не по силам.

Ее выдержит только правительство народного доверия, которому поверят люди, которое убедит их в правоте своих действий. Эту задачу выдержит только правительство, которое будет дружно работать, а не сражаться между собой.

При формировании нового правительства мы откажемся от приоритета политических соображений в пользу профессиональных. Оно должно быть рабочей командой.

Как Президент намерен создать условия для нового Кабинета, но и потребую от него работы во имя людей.

Если не будет порядка, народ сметет всех, но и серьезно тормозят становление и развитие рыночных отношений.

Предприниматели, банкиры, в т. ч. и иностранные, месяцами не могут решить элементарные вопросы, что нередко связано с открытостью экономики.

По имеющимся данным, большинство предпринимателей в процессе оформления собственности сталкивались с противоправными действиями должностных лиц. Так, о требованиях взыскать анонимно заявляли почти 40% опрошенных.

Руководством республики принимаются меры по повышению результативности противодействия всем этим грязным делам. Укрепляются органы внутренних дел, определены мероприятия по судейской реформе, развиваются гражданские и уголовные суды, усилены меры по борьбе с преступностью.

Но сегодня этих и других мер явно недостаточно. Должны быть подготовлены и приняты законы «Об организационной преступности», «О коррупции», «Об оперативной розыскной деятельности». Такие проекты имеются.

Нам предстоит наряду с совершенствованием законодательства обеспечить как четкий правовой механизм контроля за доходами, так и действенную работу налоговых инспекций, способных профессионально грамотно разоблачать любого дельца, обманывающего общество и граждан.

Экономическая реформа значительно сузит поле для организационной преступности, но не будет сдерживающим фактором.

Правовая обеспеченность должна в полной мере касаться и органов безопасности. Для них сегодня борьба с организованной преступностью — одна из первоочередных задач.

Практическая реализация неотложных экономических реформ невозможна без всеобщего обеспечения ежедневной безопасности граждан, трудовой коллектива, конкретной территории или региона. Я имею в виду

безопасность от произвола чиновника, от стихии рынка, от уголовных элементов и наконец безопасность от безграмотной некомпетентной деятельности государственных и хозяйственных руководителей в центре и на местах.

Коррупция и должностные нарушения находят сегодня питательную среду в нашей неспешности и безответственности.

Мы должны люди достойно жить и трудиться, испытывая каждодневную угрозу за свое дело, за себя и своих близких.

Основные меры по обеспечению безопасности на ближайший период определены и будут неукоснительно выполняться.

Несколько слов о делах военных. Сейчас главное сосредоточиться на реформе в армии и социальном защите увольняемых в запас. Подписан Указ о создании Центра переподготовки офицеров.

Сегодня много говорят о Российской гвардии. Августовские события показали, что она необходима. Принято решение о ее создании. Однако после этого началось «самодельчество», что недопустимо в государственных вопросах.

Комитет по обороне России готовит проект законодательных актов о ее формировании. Гвардия должна быть создана на базе ряда частей МВД и пополняться на контрактной, конкурсной основе.

Вы знаете, что некоторые республиканские формирования национальных армий. Мы не спешим этого делать.

Политически более оправданно иметь объединенные Вооруженные Силы Содружества с единым командованием.

Но если вопреки нашему желанию, процесс создания национальных армий пойдет, нам ничего не останется как сформировать собственную Российскую Армию. Но это будет не наш выбор.

Уважаемые народные депутаты! Процесс самоопределения народов, начавшийся еще до революционного 1917 года, но прерванный грубым насилием на многие десятилетия, является в решающую фазу. В российском народе утвердилось новое национальное самосознание, демократическое по своей сути.

В основе современного подхода к этим вопросам — выраженная суверенность республиками и автономиями в составе России — воля жить в федерации.

Особо следует сказать о профсоюзках. Их стремление выйти из-под жесткой государственной опеки, очиститься от бюрократизма, энергично и самостоятельно отстаивать права трудящихся — это великое дело.

Но профсоюзам не могут ограничиваться предъявлением новых и новых требований государству. Труднейшие условия, в которых нам приходится осуществлять радикальные преобразования экономики, требуют от всех ответственности, реализма и готовности к разумным компромиссам.

Президент и правительство готовы пройти свою часть пути. Как и было обещано, я подписал Указ о правовом обеспечении деятельности профессиональных союзов. Более полно их права будут оговорены в специальном законе.

Поскольку конфликты все же неизбежны, их придется регулировать цивилизованными методами. Целесообразно рассмотреть в парламенте законы о соглашениях и коллективных договорах, о порядке разрешения трудовых конфликтов.

До их принятия будет действовать президентский Указ, который предусматривает, в частности, механизм трехстороннего сотрудничества профсоюзов, работодателей и правительства для разрешения трудовых конфликтов.

В целом же хочу подчеркнуть: во имя успешного хода реформ, без которых нечего и рассчитывать на повышение уровня жизни, необходимо проявлять максимальную сдержанность в призываниях и налаживать рабочее взаимодействие между государством, органами власти на местах и профсоюзами.

Республики в составе России немало выиграли от тех демократических преобразований, которые произошли в последние годы. Они укрепили свой государственный статус и самостоятельно решают рабочие вопросы взаимодействия с государством, органами власти на местах и профсоюзами.

Вместе с тем многие проблемы остаются нерешенными. Ряд республик — Татария, Якутия и некоторые другие — обоснованно указывают на то, что значительная часть их сырьевой и экономической потенциалов находится под контролем центральных ведомств и не дает

подобные благородные усилия будут приумножены. Ценнейшим компонентом российского потенциала является наука.

В прошлом году, когда Россия была вынуждена защищать свой суверенитет, Верховным Советом РСФСР был принят Закон о развитии науки. Тогда Академия наук СССР, состоящая на 96% из научных учреждений, расположенных на территории России и ученых россиян, пыталась выступать независимой от России организацией. Сейчас ситуация резко изменилась.

Общее собрание союзной академии приняло решение о переходе в российскую юрисдикцию. Россия готова поддержать это решение. Важно использовать мощный научный потенциал союзной академии на российские нужды. Особенно нужно поддерживать институты, где преобладает фундаментальная наука — одна из сильнейших в мире.

Я поддерживаю идею Бесотлагательного союза Бесотлагательного союза ученых, на котором надо обсудить все стороны организации науки в России, ее существования в условиях экономической реформы.

Характерной чертой времени стало появление немалого числа политических партий и движений, отражающих многообразие взглядов, позиций и требований россиян.

Президент России готов строить свое отношение к политическим партиям России на принципах диалога и партнерства. Чтобы новый экономический курс был реализован, необходимо, чтобы политические партии России сделали свой выбор по отношению к этим реформам. Те партии, которые поддерживают предлагаемые меры, могли бы рассмотреть вопрос о создании единого политического блока. Он необходим для мобилизации массовой поддержки курсу преобразований и обеспечению политической стабильности в республике.

В свою очередь Президент готов поддержать обратную связь с политическими силами, способствовать их систематическому диалогу с государственными структурами.

Мы готовы информировать основные политические силы о намечаемых крупных государственных решениях и консультировать их в зависимости от результатов общественной политический экспертизы. Этот блок политических партий, заключив стратегический союз с Президентом, стал бы важнейшим источником идей, предложений и проектов в ходе проведения реформ.

Особо следует сказать о профсоюзках. Их стремление выйти из-под жесткой государственной опеки, очиститься от бюрократизма, энергично и самостоятельно отстаивать права трудящихся — это великое дело.

Но профсоюзам не могут ограничиваться предъявлением новых и новых требований государству. Труднейшие условия, в которых нам приходится осуществлять радикальные преобразования экономики, требуют от всех ответственности, реализма и готовности к разумным компромиссам.

Президент и правительство готовы пройти свою часть пути. Как и было обещано, я подписал Указ о правовом обеспечении деятельности профессиональных союзов. Более полно их права будут оговорены в специальном законе.

Поскольку конфликты все же неизбежны, их придется регулировать цивилизованными методами. Целесообразно рассмотреть в парламенте законы о соглашениях и коллективных договорах, о порядке разрешения трудовых конфликтов.

До их принятия будет действовать президентский Указ, который предусматривает, в частности, механизм трехстороннего сотрудничества профсоюзов, работодателей и правительства для разрешения трудовых конфликтов.

В целом же хочу подчеркнуть: во имя успешного хода реформ, без которых нечего и рассчитывать на повышение уровня жизни, необходимо проявлять максимальную сдержанность в призываниях и налаживать рабочее взаимодействие между государством, органами власти на местах и профсоюзами.

Республики в составе России немало выиграли от тех демократических преобразований, которые произошли в последние годы. Они укрепили свой государственный статус и самостоятельно решают рабочие вопросы взаимодействия с государством, органами власти на местах и профсоюзами.

Вместе с тем многие проблемы остаются нерешенными. Ряд республик — Татария, Якутия и некоторые другие — обоснованно указывают на то, что значительная часть их сырьевой и экономической потенциалов находится под контролем центральных ведомств и не дает

должной отдачи жителям республики. Эти вопросы должны быть рассмотрены и решены новым российским Кабинетом. Мы обязаны здесь пойти навстречу разумным и законным требованиям российских республик.

Вместе с тем есть черта, которую мы ни при каких условиях не можем переступить. Эта черта — территориальная целостность России, ее государственно-правовое единство. Мы не можем допустить и ни в коем случае не допустим развала России, ее раздробления на десятки враждующих между собой ульельных княжеств. Этот период уже был в нашей истории и очень дорого нам обошелся. Мы признаем право народов на самоопределение. Но это право не может быть реализовано в ущерб правам других народов.

Любые изменения в государственном статусе республик и территорий в составе России должны осуществляться конституционным путем и на основе закона. Главным же критерием для решения подобных вопросов должна быть воля граждан, воля народов, живущих в соответствующей республике или на территории, выраженная путем референдума.

Никто не вправе узурпировать право решать судьбы народов и государств, не получив прямой и недвусмысленной санкции на это со стороны самих народов.

Вновь и вновь встает вопрос о внешнеэкономической стратегии России. И здесь пора внести ясность. Мы перестали быть придатком союзных структур. Намерены войти в мировую экономику на равных со всеми суверенными государствами. Отсюда курс на прямое участие в международных финансовых и торговых организациях, соглашениях и конвенциях, преобразование валютной и внешнеэкономической систем в соответствии с международными стандартами.

Мы готовы немедленно, во взаимодействии с зарубежными специалистами, открыть стратегические данные, необходимые для адекватного диалога с международными организациями, приняв основные принципы, заложенные в уставе Международного валютного фонда. Мы официально обратимся в Международный валютный фонд, Европейский банк реконструкции и развития, чтобы пригласить их к разработке детального плана по сотрудничеству и участию в экономических реформах.

Мы обратимся к развитым странам и международным организациям за технической помощью и содействием, прежде всего в подготовке кадров, в анализе и выработке рекомендаций по узловым экономическим, экологическим, региональным вопросам.

Белика зависимость притока иностранных инвестиций капиталовложений для оживления экономики России. Мы готовы обсудить с мировым сообществом и принять пакет мер, направленных на содействие им, обеспечение необходимых гарантий.

Рассчитываем, что пакет конкретных экономических реформ получит серьезную международную финансовую поддержку.

Предлагаем ведущим странам Запада продумать систему поддержки своих компаний, действующих в России. Специальные гарантии, страхование, субсидии западным фирмам — самый простой и эффективный способ помощи.

Россия подтверждает намерение соблюдать международные обязательства СССР, определять методы и формы обслуживания внешнего долга и гарантии интересов наших кредитов. Рассчитываем на понимание Запада нашей позиции в этих вопросах и помощь в выработке политики, направленной на стимулирование экономического развития России.

Еще один важный зарубежный вопрос — встреча партнеров, верного международным обязательствам СССР, готового решительно идти дальше по пути открытости, взаимного доверия и взаимовыгодного сотрудничества. Мы твердо намерены занять достойное место среди демократических государств мира, праву принадлежанию великой России.

Нам внесено предложение по реорганизации МИДА Союза. Он должен быть координатором международной деятельности республик с численностью аппарата примерно в 10 раз меньше, чем сейчас.

Уважаемые народные депутаты России! Нам с вами выпала нелегкая доля жить в Российской республике в один из самых критических моментов его истории.

Я обращаюсь к народным депутатам. Благодаря законодательному периоду предшествующего периода мы выиграли в борьбе с силами тоталитаризма. Радикальные изменения политической си-

туации настоятельно требуют динамичного перехода от борьбы за контроль над народным хозяйством к решительным действиям по стабилизации и радикальным преобразованиям прежде всего в экономике.

Предельная сжатость периода, отпущенного нам на проведение стабилизационных мероприятий, требует от всех нас предельной политической корrekтности. Конфронтационность, подозрительность, установка на борьбу сегодня, непозволительна в таком важном и ответственном деле.

Я обращаюсь к руководителям государств, формирующихся на базе бывшего Союза. Скоординированные действия облегчат движение.

Но у нас нет возможности увязывать сроки реформ с достижениями всеобъемлющих межреспубликанских соглашений по этим вопросам.

Россия признает право каждой республики определять свою собственную стратегию и тактику в экономической политике, но подстраиваться под других мы не будем. Время топтания на месте для нас прошло.

Экономически сильная Россия будет иметь существенно больше возможностей для поддержки своих соседей, нежели Россия, стоящая на грани экономического краха.

Я обращаюсь к мировому сообществу. Россия осуществляет реформы в своих собственных интересах, а не под нашим извнем.

Помощь мирового сообщества может существенно облегчить движение по этому пути, ускорить реформы. Россия не противится руке — мы хотим сотрудничать и партнерства.

Уважаемые сограждане! Провести трудные, но необходимые реформы будет возможно только при широкой общественной поддержке. Будет открытым нам придется сделать. Поэтому я и обращаюсь к вам, граждане России! Нам досталось тяжелое наследство. Только после распада Центра полностью раскрылась бедина, в которой оказался экономика — проматывали золотой запас, исчерпанные валютные резервы, долги. Кризис достиг той фазы, когда только быстрые и решительные меры могут спасти ситуацию. Эти меры болезненны, но их результат — стабилизация и начало подъема.

Без поддержки народом, без доверия к новому правительству они обречены на провал.

В заключение хочу сказать следующее. 9—21 августа потребовалось предельно напрячь свои силы. Република должна была или не быть российской демократией.

Пусть это не покажется преувеличением, но сейчас мы фактически вступаем в такой же по степени своей ответственности и напряженности исторический период. Народы Российской Федерации стоят на пороге одного из наиболее значимых и важных этапов своей истории.

Сейчас мы все должны так же работать, как в те августовские дни.

В этой ситуации я, как глава исполнительной власти в России, осуществляющий в соответствии с Конституцией руководство деятельностью Совета Министров, на этот ответственный тяжелый период готов непосредственно возглавить правительство, объявляю перед своим народом сформировать Кабинет реформ и рассчитывать на понимание и поддержку депутатов, каждого россиянина.

У нас есть все, чтобы наш реформистский прощань завершился успешно. И мы должны поверить в себя, в свои силы. Нужно мобилизовать весь человеческий и духовный потенциал народов России для великой задачи ее преобразования. Тогда мы достигнем главного: станем свободными, счастливыми людьми в свободном процветающем государстве.

Дорогие соотечественники, россияне! Я обращаюсь к вам в ответственный период нашей истории.

Сегодня от всех нас требуется сделать решительный выбор.

Для этого необходимы воля и разум народа, мужество политиков, знания профессионалов.

Ваш Президент такой выбор сделал. Это самое важное решение в моей жизни. Я никогда не искал легких путей. Все предостало: последние месяцы станут для меня самыми трудными.

Если будет ваша поддержка и вера, тогда вы пройдете с нами этот путь до конца!

Настало время объединения всех гражданских, национальных и политических сил. Настало время практических действий во имя и на благо каждого россиянина, во имя и на благо каждой российской семьи, во имя и на благо Государства Российской Федерации!

Уважаемые народные депутаты России! Нам с вами выпала нелегкая доля жить в Российской республике в один из самых критических моментов его истории.

Я обращаюсь к народным депутатам. Благодаря законодательному периоду предшествующего периода мы выиграли в борьбе с силами тоталитаризма. Радикальные изменения политической си-

Интервью в номер ПАРЛАМЕНТ ДОЛЖЕН БЫТЬ ГАРАНТОМ СТАБИЛЬНОСТИ В ОБЩЕСТВЕ

— Руслан Иманович, кажется, после у (внеочередного) Съезда народных депутатов РСФСР прошла целая вечность. Реально существует ли сейчас власть. Августовский путч существенно изменил расстановку политических сил. КПСС формально ушла со сцены, но она в подполье и, по многим приметам, собирается вскоре возродиться в слегка измененном облике, но в том же составе. А в победившей России, как после второй мировой, победителю хуже, чем побежденному. И, несмотря на разное расставление властных структур, создается впечатление безвластия, особенно в последнее время. Я уже не говорю, что многие дают этой ситуации более резкие характеристики: кризис, паралич, инфаркт, инсульт и так далее.

— Вы затрагиваете сразу целый ряд вопросов. С одной стороны, ничего удивительного для меня нет в том, что какие-то недоработаны возникают между Верховным Советом и президентской властью. Это вполне объяснимо и не надо драматизировать эту ситуацию. Мы никогда не имели президентской структуры, не умеем еще работать с ними. Президент накапливает опыт. И Верховный Совет накапливает опыт взаимодействия на партнерских началах. Какие-то коллизии возможны и в будущем, и характеризовать их как кризисную ситуацию как преждевременно.

С другой стороны, есть другой аспект структуры. Мы не видели никаких реальных действий со стороны правительства. Это очень опасно, тем более что определенную вакуум власти образовался на местах. Как раз была возможность у наших министров и правительства показать свое умение влиять на местную исполнительную власть.

Депутаты очень надеются на то, что Президент в ближайшем будущем достаточно сильно укрепит правительство. — Как вы думаете, изменятся ли функции Верховного Совета как законодательного органа в ситуации, когда требуется резко усилить исполнительную власть? И удастся ли усилить и реализовать эту власть? Ведь у нас двоевластие, поскольку на одной территории РСФСР фактически действуют два Верховных Совета и два Президента.

— Со второй частью вашего заявления я полностью согласен. Действительно, двоевластие есть, и его, конечно, нужно преодолеть, тем более после августовских событий. Президент Союза должен иметь четкие функции по координации деятельности союзных республик, тех органов, которые созданы для этой координации и исполнять те полномочия, которые республики делегировали ему. Но управлять на территории России какими-либо процессами или объектами Президент страны не должен. Власть Президента России должна вобрать в себя те управленческие функции, которые сейчас у центральной администрации.

— У нас никогда не было впечатления, что власть российского руководства ограничивается стенами Белого дома?

— Нет, конечно. Власть огромная — у Президента России, и у Верховного Совета, и у правительства. Она распространяется на все территории Российской Федерации. Другое дело, как мы используем ее. Вот все говорят, что надо укреплять исполнительную власть. Надо, конечно, но надо укреплять и представительную власть. Ведь это ненормально, когда в Москве 500 депутатов Верховного Совета, а в Ленинграде — более 400, во многих областных и городских Советах по несколько сотен депутатов. Это идет от прошлых времен, когда Советы были фигурным листком демократии, была видимость демократических

Беседа с первым заместителем Председателя Верховного Совета РСФСР Русланом Хасбулатовым

принципов их деятельности. Совет тогда собрался раз в два-три в год на три дня для того, чтобы одобрить очередные документы, подготовленные в аппарате, и разбегаться. Сейчас Советы должны быть в пять или, может быть, в десять раз меньше для того, чтобы повысить свою работоспособность, поскольку сейчас это отнюдь не декоративные органы, а органы представительной власти. И если Президент заботится об усилении исполнительной власти, то Верховный Совет должен серьезно думать о совершенствовании представительной власти. Так же, как и о своей собственной власти, являющейся гарантом демократии в стране. И депутаты должны быть уверены в своем высоком призвании, надежно защищенном.

— Я хочу вас вернуть к предыдущему вопросу о взаимоотношениях с Союзом, если его можно еще так называть. Какие пути выхода из создавшегося двоевластия вы видите?

— Во-первых, надо завершить формирование координирующей тур, которые в будущем, и характеризовать их как кризисную ситуацию как преждевременно.

— С армией сложное. Мы, конечно, заинтересованы в том, чтобы сохранить стратегический военный потенциал под единым союзным командованием. Что, кстати, диктуется и международным пактом о нераспространении ядерного оружия. Но, к сожалению, некоторые республиканские стали на путь создания своих армий. В этих условиях у нас должна быть линия на то, чтобы все-таки ядерное оружие базировалось только на территории России как возможной правопреемницы Союза при надлежащих обстоятельствах.

— И армия тоже? — В промышленности, в том числе оборонной, на территории России должна перейти к России.

— Руслан Иманович, сохраняется ли, на ваш взгляд, угроза очередного путча?

— Если будет ухудшаться экономическое положение, это увеличит питательную среду для заговоров и переворотов — это несомненно. До 19 августа я был решительным сторонником идеи, что у нас невозможен никакой переворот. Исходя из исторических традиций, роли армии, я считал невозможным в наших условиях попытку насильственного изменения обстановки и свержения законной власти и их лидеров. Но жизнь показала другое развитие событий. Это надо учесть. Теперь же я считаю, что углубление кризисной ситуации и ухудшение социально-экономического положения людей является питательной средой для нового переворота. Дыхательная трубка, которая создает неспокойную обстановку во многих регионах страны.

— Сейчас многих беспокоит вопрос бюрократизации новой власти, разрастание аппарата. Много критики в адрес аппарата Президента. Не кроется ли здесь угроза реформации той же административно-командной системы только в рамках одной отдельно взятой РСФСР? И как Верховный Совет реагирует на замечания, идущие в адрес Президента?

— Да, такие опасения и замечания имеются. Я думаю, что все это временные проблемы, связанные с тем, что институт Президента — новый институт. У Президента ведь должен быть аппарат для того, чтобы он мог нормально

работать. Мне трудно судить, насколько велик этот аппарат. Но я имею в виду другое: бюрократизацию на правительственном уровне. Очень много чиновничества. Многие министерства превращены в ассоциации, консорциумы, на практике же они таковыми не являются. Те же министерства, с тем же, а иногда и с большим аппаратом. Многие жалуются (приходится иметь дело с председателями областных Советов и другими должностными лицами) на то, что невозможно попасть ни в какое-то министерство, ни в министерство. Очень трудно решать конкретные вопросы. Деловые люди тоже жалуются, спрашивают: «С кем у вас можно решить вопрос?». И власть за счет этого приобретает мистифицированный характер. Вроде есть люди, отвечающие за конкретное министерство, а фактически его нет, потому что никаких решений не принимается. Бесконечные отсылки, согласования. А сейчас время быстрых решений и решительных действий. Время решительных людей. Сейчас, если хотите, время рискованных решений, но надо принимать эти решения. Надо действовать, не отсылать по инстанциям. А вместо этого идет разрастание структуры, отделов, подразделений. Например, организовали Министерство топлива и энергетики, но не видно и не слышно о его деятельности до сих пор. А энергетика, нефтяники, просто люди с мест, связанные с этой отраслью, приходят со — Какие, на ваш взгляд, наиболее конкретные, решительные шаги, для того чтобы мы хотя бы приблизились к желанной черте — выходу из кризиса?

— Со стороны Верховного Совета эти решительные шаги заключались в принятии почти 200 нормативных актов. Вот только некоторые. Закон о крестьянском хозяйстве, Закон о собственности, Закон о предпринимательстве, Закон об иностранных инвестициях, Закон о приватизации, о нацбюджете и т. д. Если бы правительство последовательно осуществляло хотя бы эти законы, можно было бы говорить и о решительных действиях.

У Верховного Совета, кроме законодательной, есть и контрольная функция. Пока мы не совсем освоили эту функцию, но думаю, что в ближайшее время очень серьезно будем заниматься контролем. Например, в сфере бюджетно-финансовой у нас намечается формирование бюджетно-счетной палаты, которая будет проверять и контролировать расходование средств. Это — основа деятельности всех исполнительных структур власти, а мы это не наладили. Мы также видим очень большие упущения власти в сфере внешнеэкономических связей. Очень большое количество сделок, которые вызывают сомнения. Распорядились наши сырьевые ресурсы, иногда за бесценок. Много появилось нуворишей, которые не знают бизнеса, но которые, как нахлебники, получают от партнера «мелочку», и глаза уже разбежались. Они считают, что совершили выгодную сделку, а на самом деле их обманули, и государство понесло убыток. Здесь нужно навести порядок: с лицензированием, с контролем правительства над деятельностью предприятий, организацией, имеющих право на внешнеэкономические связи. Я имею в виду контроль не такой, как в прежние годы бюрократический, а разумный. Во всех государствах существует лицензирование, государственный контроль над хозяйственной деятельностью, в том числе и с иностранными партнерами. Помни-

те, как Япония продала года два назад какой-то станок Советскому Союзу — сколько шума было! Судили этих бизнесменов за то, что они продали новую технологию. Вот пример, как в рыночной экономике существует жесткий государственный контроль. Этого у нас все еще нет. Поэтому очень много сырья и готовых изделий уходит из нашей страны, в то время как внутренние потребности в них очень велики. Я думаю, что здесь парламенту надо усилить свою роль. И главное, надо обработать четкое взаимодействие с Президентом. Отношения должны строиться на основе партнерства и добросовестности. Мы должны создавать для Президента свободное правовое поле, в котором не связывать ни Президента, ни правительство, принимать нужные законы для того, чтобы исполнительная власть могла решительно двинуть вперед самое глубокое экономическое реформирование. Особую заботу надо проявлять к государственному сектору экономики, оборонным отраслям — здесь мы мало делаем как истинные хозяева и разумные «быки» отклонения.

— То есть вы за цивилизованные отношения.

— Да. — Руслан Иманович, вы извините меня за такой, может быть, не очень приятный вопрос. Депутаты критикуют вас за то, что вы порой обрываетесь с ними как со студентами, одергиваете их... Не дадите высказаться?

— Здесь, на мой взгляд, две стороны медали. Есть повестка дня, в которой много вопросов, и если дадим возможность говорить сколько они хотят, то мы ни один вопрос не решим. Дисциплина — ведь должна быть! Конечно, наверное, плохо, когда одергивают. И если проявляется какая-то грубость в этом, то правильно делают замечания. Этого быть не должно. Но должна быть и самокритика. Нужно отдавать себе отчет в том, насколько насыщенной она повестка и, по возможности, не претендовать на бесконечные выступления.

Но все гладко не бывает и в цивилизованных парламентах. Выход здесь один: надо мне признать свою вину, а депутатам тоже быть более самокритичными. Все мы должны быть более самокритичными и поменьше давать поводов для взаимных упреков.

Надо сказать, что парламент у нас довольно быстро возрел. За эти полтора года накоплен громадный опыт. И при ротах мне, открыто говоря, хотелось бы сохранить большинство депутатов здесь в парламенте. Я вижу в них большой потенциал, много способных депутатов. И вообще постоянно оппонировать необходимо. Комму-то со стороны оно может нравиться или не нравиться, но это создает нашему парламенту свой почерк, свой стиль.

— Что для вас значит ваша работа?

— Очень многое. Откровенно говоря, в личном плане никакой жизни-то и нет. И если кто-то думает, что я люблю власть — это такая неправда, что больше и быть не может. Просто есть ответственность. Понимание того, что я делаю большое, серьезное дело. Помогаю письма людей, которые меня поддерживают. Кстати, на 200—300 писем может быть одно письмо негативного содержания. Сознание того, что все-таки удается принимать нужные и важные законодательные акты, как-то сближает депутатов, — наверное, это и придает силы. Напряженность и ответственность, но я думаю, что парламент понимает, что он вместе с Президентом должен быть не только сильным, законодательным органом, но и одним из гарантов стабильности в обществе.

Беседа велась обозревателем «РГ» Ольгой БУРКАЛЕВА.

НОЧНОЙ ТЕЛТАЙП

Руководство Межреспубликанского экономического комитета рассмотрело принципиально новые подходы к проблеме продовольственного обеспечения населения республики, об этом сообщила информационная служба МЭК. Речь идет о широкомасштабной «продовольственной интервенции» зарубежных продуктов и одновременно — либерализации цен. Такая акция МЭК, по мнению экспертов, позволит подвигнуть рыночный рост цен на естественные продовольственные товары, создаст дополнительные стимулы для увеличения их производства во всех регионах экономического сообщества.

Жители Забайкалья рискуют заболеть селенодефицитной кардиопатией — болезнью Кешана. Оказываются в почве, воде и растениях региона, а значит, и продуктах питания содержится недостаточное количество селена — одного из элементов периодической системы Менделеева. Его дефицит крайне опасен для здоровья людей. При недостатке селена ослабевают защитные силы организма, повышается чувствительность к инфекционным и вирусным заболеваниям. По мнению специалистов, сохранить здоровье забайкальцев можно лишь при условии в регион селенодефицитных медицинских препаратов, специальных пищевых добавок.

Редактор «Нашего содружества» Куняев очень любит русский Север, а на Севере больше всего — семга. Об этом высказался в поздравительном письме к рыбакам районного рыбнадзора. Семга — это не только деликатес, но и источник витаминов. На этот раз рыбаки рыбоохраны были более удачливы. На закрытой для рыбаков реке Мерге, где нерестится семга, они задержали сразу трех москвичей: Куняевых — отца и сына, а также московского литератора Игоря Печенева. Был, как положено, составлен протокол и наложен штраф — 69 рублей 90 копеек. Минуту уже четыре месяца, а денег браконьеры-литераторы так и не выплачивают. То ли в гонораром с них ничто, то ли еще с чем... «Северьбада» собирается обратиться в суд.

В Москве состоялось заседание Комитета по развитию культуры. В работе приняли участие представители культуры и искусства различных регионов страны. В частности, обсуждался вопрос о развитии культуры в отдаленных районах. Было принято решение о создании специальных программ для этих регионов.

Россия и мир Золото империи

Оказавшиеся в Китае после окончания гражданской войны офицеры атамана Семенова были уверены, что японцы незаконно захватили часть российского золота. Об этом свидетельствуют опубликованные в Токио дневники бывшего военного министра Японии Исэя Угаки, активно участвовавшего в подготовке интервенции в Сибирь.

В записках говорится, что в 20-х годах к нему неожиданно явились семеновские офицеры, которые настойчиво потребовали вернуть часть золотого запаса России, якобы захваченного оккупантами на Дальнем Востоке. По распоряжению министра им заявил, что «ни о чем подобном в Токио не слышали». Офицеры вручили документ, в котором говорилось, что они накопили сумму денег, чтобы они успокоились и молчали. Имеются также сведения, что генерал помог им уехать «с глаз долой» в США, да еще наведя прекратить разговоры, связанные с русским золотом.

Дневники Угаки косвенно подтверждают излагающуюся в советской печати версию живущего сейчас в США Сергея Петрова — сына колчаковского генерала Павла Петрова о том, как золото попало к японцам. Его отец якобы сопровождал 22 ящика с частью российского золотого запаса, но был вынужден сдать их «на хранение» японским военным, чтобы спасти ценности от наступающих красных. Затем, как утверждается, он пытался получить сокровища обратно, даже организовал судебный процесс в Японии, однако, естественно, проиграл дело.

«Генерал Петров вместе с семеновскими офицерами и представителем японской разведки мог вполне быть в том загадочном поезде, который последним вырвался из захваченного красными Омска в 1919 году», — говорит историк Иосиаки Хияма. — Судя по всему, именно там находилось и пропавшее российское золото». Во всеобщей неразберихе оно могло быть сдано японцам «на хранение» либо по указанию самого Колчака, либо атамана Семенова.

Этнос ЭТОТ КОЛОКОЛ ЗВОНИТ НЕ ТОЛЬКО ПО ШАПСУГАМ...

Я много лет занимаюсь историей национальных отношений. Это самая хрупкая, самая тревожная область человеческой жизни. Но, к сожалению, в нашей стране никогда не была она предметом ни серьезного изучения, ни осмысленного бережного к себе отношения. На фоне нашего общего бескультурья она приобретала черты почти трагические. О сталинской «мудрой» национальной политике сказано и написано уже немало. И, кажется, мы сумели сделать главное — раскрыть жуткую «тайну»: перекрест карты страны совершили по «высочайшему повелению вождя» одним махом, одним росчерком пера. По этому «повелению» миллионы людей разных национальностей вырвали с корнем из разных мест и в теплых скотских вонючих вывозили на другие места.

Да, об этом уже много сказано и много написано. И все же национальные проблемы, несмотря на уже раскрытую «тайну», от которой, кажется, мы все должны были содрогнуться и начать путь к покаянию, не становятся менее тревожными. Скорее — наоборот. То в одной, то в другой точке разгораются конфликты. Думаю, что вызваны они не только явными ошибками в действиях уже новых правителей, когда некоторые представители считали «наскоком» дело все решить с «шашками кондачка», эдак и еще один, наголо «травят» тревожный симптом — небрежение, несмотря на все декларации, к малочисленным народам, нежелание выныкнуть в их историю, традиции, неумение ошутить их боль, их трагедию, как свою собственную.

Расскажу об одном из таких народов — адыгском шапсугах. Еще в начале прошлого столетия это был 700-тысячный этнос. Теперь от этого народа осталось всего 10 тысяч человек.

Вообще истребление адыгско-черкесских народов (а это западнокавказская иберийская языковая группа) началось еще в XIX веке, во время «августовских» войн русского царизма. Сталинские сапаны «дололи» начало до конца. И во уже почти исчезает с лица земли некогда сильный и гордый народ — шапсуги.

«К сожалению», наше «всеобщее среднее образование» было столь кургузным, что не боюсь ошибиться, сказав, что многие мои соотечественники-россияне не только не знают истории этих народов, но даже названия их звучат для некоторых непривычно — адыгцы, шапсуги, абазны, кабардинцы, черкесы... А ведь это — большие самобытные национальные пласты. Их исчезновение для Земли столь же трагично, как исчезновение и уничтожение флоры и фауны.

Нынешние шапсуги населяют район Туапсе, Лазаревское, которое является частью города Сочи. Сейчас в этом регионе, как ни прищипно мне об этом писать, зарождается еще одна «горячая точка».

До 1945 года села и аулы, расположенные в районе Сочи, Лазаревского, образованы так называемый шапсугский национальный район. Был он ликвидирован сталинским режимом без всякой на то надобности, без

всякого обоснования. Просто взяли да разорвали, разделили народ, обрекая его тем самым на исчезновение. Еще раз напомню — с болью, с содроганием — всего на Земле осталось 10000 шапсуг. Страшно. Но еще более страшно от того, что, даже прозрев, даже провозгласив, что мы идем к гуманному правому государству, не будем сегодня тревожиться, не сделаем ничего, чтобы предотвратить эту вселенскую трагедию. У шапсугов нет своих школ, газет, радио. Правда, к счастью и чести этого мужественного народа, они сумели сохранить свой язык, фольклор, национальные традиции. Возрождение, а главное, сохранение этого народа невозможно без решения очень простой и востребованной задачи — восстановления шапсугский национальный район, ибо только в условиях компактного проживания возможно возрождение этноса, приостановление его вымирания.

Отрадно, конечно, что к решению этой проблемы подключились сейчас и структуры власти Российской Федерации. Сказали свое слово и народы живущие рядом с шапсугами. Так, атаман сочинского казачьего общества Откидач, председатель общества причерноморских адыгско-шапсугов «Адыгейский совет» Тешев, руководитель адыгского культурного центра «Севан» Чепнин, председатель украинского культурного центра Капалашвили 9 октября свое обращение в адрес Сочи, Туапсе, Краснодарского края с просьбой создать шапсугский национально-территориальный район.

Аналогичное обращение отправлено председателю крайкома «Кавказскому» и главе администрации Краснодарского края Дьякову. Не отступились в стороне и Президиум Верховных Советов Адыгейской ССР и Кабардино-Балкарской ССР, которые обратились с ходатайством в Верховный Совет РСФСР с той же просьбой — сделать все, чтобы не исчез с лица земли этот народ.

И российский Верховный Совет нельзя обвинять в безучастности. Председатель Совета Национальностей ВС РСФСР Абдулгалимов обратился к председателю крайкома и главе администрации Краснодарского края с просьбой о усилении шапсугской проблемы.

По логике вещей, вопрос должен был свистнуть с места, коль к решению его уже причастно столько высоких людей. Как бы не так! Сильно не заинтересованные в нормализации обстановки в этом сложном регионе, продолжают гнать страсти — это внесет деструкцию, приведет к недовольству, вызовет кровопролитие. Да полно! Все эти функции, исполняемые отмирающими структурами — остатками партаппарата и КГБ — для создания то в одном, то в другом национальном районе взрывоопасной обстановки.

Именно для этого и пускаются в ход нелепые «исторические изыскания». Вот один из последних примеров. Сейчас краевое руководство Краснодарского края «важнейшей проблемой» — готовит «историческое обоснование»

для переименования города Туапсе в Вельяминовск. Газета «Кубанские новости» опубликовала на своих страницах статью «Комиссия предлагает», которую иначе, как провокационной, я назвать не могу. О чем же говорится в ней? О том, что топонимическая комиссия при Краснодарском отделении Советского фонда культуры пришла к выводу, что городу Туапсе «справедливо было бы вернуть его историческое название Вельяминовск» в память о командующем войсками Кавказской линии и Черноморья в 1831—1838 годах А. П. Вельяминове. В частности, он лично принимал участие в постройке укреплений на Черноморской береговой линии, а вообще почти всю жизнь прослужил на Кавказе. История Кавказа за нашего героя немалыми без делений этого незаурядного военачальника и выдающегося администратора.

Уж если вспомнить историю, то нелишне обратить внимание, что этот «незаурядный военачальник и выдающийся администратор» огнем и мечом прошел и в вооруженной до зубов армии, и нанес первый удар по шапсугскому поселению, проложившему свое название от протекающей здесь реки. Еще в 1962 году покойный академик Черепнин подписал письмо Института истории Академии наук СССР, в котором говорилось: «1838 год не может считаться годом основания г. Туапсе, поскольку это дата основания одного из укреплений, служившего интересам колониальной политики царизма и построенного на месте издавна существовавшего черкесского поселения».

Смешно, что привела факт переименования Константинополя на Стамбул как «исключение» в истории сохранения древних наименований городов, за которыми «стоит не просто переименование, а физическое уничтожение греческого народа и его христианской культуры на территории Малой Азии, Краснодарские этнографы разработали свою же «концепцию», забывая о том, что за переименованием Туапсе на Вельяминовск стоит уничтожение шапсугского народа и его мусульманской культуры.

Кому же именно сейчас, в столь тревожное, и в буквальном смысле — горячее время, выгодно разжигать страсти и переименовывать существующий столетия населенный пункт? Да все тем же силам, которые сейчас чувствуют, что уходит из их рук власть, пытаются разложить национальную карту, чтобы эту власть вернуть.

В ноябре в Сукуми состоится съезд Ассамблеи горских народов Кавказа. Там будет разбираться много важных, злободневных вопросов, наиболее проблем. И одна из них — это проблема черноморских адыгско-шапсугов. Нельзя допустить, чтобы исчез этот этнос! Ведь мы же люди! И мы должны помнить — сегодня колокол звонит не только по шапсугам. Он звонит по каждому из нас...

Хаджи-Мурат ИБРАГИМБЕКЛИ, доктор исторических наук, профессор.

Комментарий

Диалог равноправных партнеров

Когда в торжественном Владимирском зале Большого Кремлевского дворца Президент России Борис Ельцин и Президент Болгарии Жельо Желев поставили свои подписи под совместной Декларацией, намечавшей принципы новых отношений между суверенными демократическими государствами, невольно подумалось об особом значении этого акта.

В ходе официального визита болгарского Президента подписан целый пакет документов, которые накладывают декларацию о сотрудничестве и определяют ближайшую программу российско-болгарского взаимодействия. Они предусматривают установление дипломатических отношений между двумя республиками на уровне посольств. Подписан протокол о взаимных платежах, по которому Россия обязуется погасить часть своего долга за счет поставок запчастей к военной технике. В рамках соглашения о научно-техническом и экономическом сотрудничестве взаимная торговля будет осуществляться за валюту, но, учитывая ее нехватку у обеих сторон, оставлены списки товаров, на которые будет распространяться временный валютный бартер.

Все эти меры направлены на то, чтобы исправить серь-

езные упущения на международной арене со стороны союзной структуры. После событий, которые произошли в странах Восточной Европы, все связи с ними, в том числе экономические, оказались практически прерванными. Например, с Болгарией наш общий товароборот снизился за полтора года в десять раз. Это абсолютно ненормальное явление, учитывая тот факт, что десятилетиями мы готовы были друг для друга. Сейчас в одинаково тяжелом положении оказались как предприятия восточноевропейских государств, в том числе Болгария, так и Россия, и Союз в целом. Исправить положение можно лишь путем установления новых прямых связей с нашими традиционными партнерами, о чем неоднократно заявляли и что осуществляется сейчас на практике российское руководство.

Подписанные документы стали, без сомнения, первым, но очень важным шагом к заключению будущего политического межгосударственного договора, который, как ожидается, будет подписан в январе будущего года во время ответного визита Бориса Ельцина в Болгарию.

Юрий КАШИН.

Ф. С11-1

Министерство связи СССР
Совместно

АБОНЕМЕНТ на газету 50202
"РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА" (наименование издания)
Количество комплектов: 1

на 1992 год по месяцам:

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
---	---	---	---	---	---	---	---	---	----	----	----

Куда (почтовый индекс) (адрес)

Кому (фамилия, инициалы)

ДОСТАВочная КАРТОЧКА

ГВ место за-тер па газету журнал 50202
"РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА" (наименование издания)
Количество комплектов: 1

на 1992 год по месяцам:

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
---	---	---	---	---	---	---	---	---	----	----	----

Куда (почтовый индекс) (адрес)

Кому (фамилия, инициалы)

По вопросам публикации рекламы в «Российской газете» обращайтесь в рекламное агентство «Информэкспресс»
Мы ждем Вас. 270-90-11

Быть или не быть?

«Человечество или поставит воспитание вперед образования, сознание — вперед знания, или погибнет... Впервые в истории роль учителя стала определяющей весь ход дальнейшего исторического развития...»

К сожалению, этот высокий настрой, заданный съезду первым заместителем председателя теперь уже бывшего Центрального совета Союза учителей СССР Я. Берговым, как говорится, ушел в песок. «Вершители и ваятели» судьбы мира почти неделю бархатились в процедурных и структурных вопросах. Глобальные же и творческие проблемы отодвинулись на обочину.

Творчество тем не менее царит в семинарах выдающихся педагогов-новаторов, почему-то назначенных на одно и то же время, так что многие метались, не зная, кого предпочтеть. Удивительные вещи можно было прочитать на круглых столах одесского туркомлекса, в кинозале которого проходили пленарные заседания второго съезда молодого союза. Они говорили о том, что новая педагогика есть не только в теории, в пожеланиях, но и на практике — разнообразная педагогика, отвечающая потребностям сегодняшнего и завтрашнего дня.

Взять хотя бы школу диалога культуры, где дети изучают в начальных классах математику по Пифагору и Евклиду, историю — по Плутарху и Геродоту, природоведение — по Демокриту и Аристотелю, литературу — по Гомеру и Софоклу. Все это в доступной, часто игровой форме. Например, в 1—2 классах здесь есть такие предметы, как «загадки природы», «загадки истории», «точки удивления в математике». А в десятом классе школьники подходят к культуре XX века, последовательно пройдя как бы основные этапы развития человечества.

Заметки со второго съезда

творческого союза учителей СССР

Плакаты тульского учено-педагога П. Гранкина представляли школу интеллигентного демократа. По специальным таблицам учащиеся могут сами определять уровень своей образованности, развитости, воспитанности, а также свои возможности и пути самосовершенствования.

«Дать ребенку жить в школе! Смотреть на него как на целостное явление, в которое природа вложила саму безграничность» — такова концепция школы-лаборатории Ш. Амонашвили, основанной на знании детской психологии. «Над природой нельзя насильничать, с ней надо сотрудничать!»

Международное движение «Образование ради выживания» предложило услуги по внедрению уникальной социально-педагогической технологии, позволяющей осуществлять максимальное развитие личности каждого ребенка и взрослого через развитие коллектива, преобразующего вокруг себя пространство жизни. В том, что это не просто слова, я убедилась, познакомившись с координатором этого движения В. Берловичем. Это человек поистине нового мышления, широкого взгляда на людей, умеющий находить позитивное начало даже у противников, оптимист, мудро стоящий «над схваткой».

Педагогические и творческие проблемы явно не вписывались в повестку дня съезда. Многие делегаты, приехавшие с наболевшими, со своими идеями, не смогли, не захотели да и не осмелились бросить их в гудящий, заряженный нервными токами зал. Для этого нужна была сила, напор, самообладание. Среди «нарушителей» — профессор В. Базарный, бывший

хирург-офтальмолог, который, сделав 6 тысяч операций, пошел работать в детский сад. В Сергиевом Посаде он организовал лабораторию физиолого-защитных проблем обучения и воспитания. Он считает, что сложившаяся школьная система, делающая ставку на абстрактно-логическое мышление, с традиционной сидячей позой, блокирует работу мозга, угнетает жизненные центры детей. Спасение — в раскрепощающей педагогике, в основе которой — вертикальная поза, просторное обучение.

Сколько же ярких, творческих, интересных людей приехало на съезд учителей! Среди них и отец системы космического самопрограммирования Я. Колтунов, некогда гонимый, а теперь шедший по стране, лежащий на магистральных путях педагогического поиска.

Нескончаемая ожесточенная полемика шла вокруг повестки дня, потом вокруг предложения группы «Перспектива» объявить о прекращении деятельности ТСУ и считать данный съезд учредительным в связи с изменением ситуации в стране.

На съезде рождался вопрос, уже решенный жизнью: быть или не быть, а если быть, то как называться — союзом или конфедерацией республиканских союзов? С возмущением современных независимых республик Союз учителей СССР начал автоматически трансформироваться в конфедерацию республиканских союзов. Какой же смысл объявлять несуществующим «младенца» двух лет от роду, который уже начал становиться на ноги, чтобы родить его заново, как

предлагала «Перспектива»? Ведь именно при творческом Союзе учителей учреждены в Москве Российский открытый университет — первый негосударственный вуз гуманитарного типа, в Свердловске — Международный лицей педагогического искусства. В Москве, Баку, Новосибирске и Анане открылись научно-практические центры педагогов-новаторов.

Почему-то на съезде не прозвучал отчет Центрального совета о проделанной работе. Зато в один день делегаты в раз голосовали за прекращение его деятельности. Под занавес поздно вечером, было наконец принято решение о реорганизации Центрального совета в координационный. В него вошло более 60 человек. Он строится из двух палат. Одна — представители республик, клубов, вторая — координаторы творческих программ. Новый координационный совет принял решение о конгрессе, который будет проведен в марте в Киеве. Его предполагается сделать своего рода международным фестивалем, может быть, первым международным форумом педагогов-сознателей, что без опережающей педагогики мы не сможем выжить на этой планете.

Сформировалась и инициативная группа для создания Российского творческого союза учителей.

— Мы вышли на создание, — убежденно говорил член нового координационного совета Вадим Михайлович Берлович. — Консолидация сил в ходе подготовки к конгрессу позволит уйти от дележки портфелей. Поверьте, нам удастся быть вместе, творить, реализовать задуманное.

Очень хочется в это верить...

Элеонора БЕЛЕВСКАЯ, наш спец. корр.

НОВАЯ



ПОЛИТИКА

РОССИИ — ГАРАНТИЯ

Акции АО «Пермавиа» номинальной стоимостью 250 рублей продаются по возрастающей курсовой стоимости.

АКЦИЙ

Их привлекательность: ежеквартальная выплата дивидендов, возможность получения прибыли в 1992 году — 25% годовых, в 1993 году — 35% годовых.

« П Е Р М А В И А »

Исключительным правом на распространение акций АО «Пермавиа» обладает инвестиционно-брокерская фирма «Сигма-2»

Наши телефоны:

в Перми: 39-62-60, 45-67-41,
в Москве: 250-54-32.

Панорама страны

ОТ ТЮРЕМНЫХ ВОРОТ — ПОВОРОТ

Официальные власти Грузии пытаются скрыть подробности и обстоятельства бунта заключенных тюремной тюрьмы в минувшую пятницу, когда трое из них погибли и около двадцати получили ранения в результате применения охраной оружия. После многочасового ожидания так и не состоялась пресс-конференция, которую клятвенно обещал провести первый заместитель министра внутренних дел республики Роман Гамелидзе.

От ворот поворот, что называется, получили и депутаты Верховного Совета Грузии, пожелавшие встретиться с заключенными, так как у ряда парламентариев возникли сомнения в правомерности применения оружия. Бунтовщики не покидали режимные зоны, и непонятно, почему охрана прежде, чем стрелять, не использовала для наведения порядка спецсредства.

ОТБЫЛ ЗА ЛОНДОНСКИМ ТУМАНОМ!

Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев отбыл в Лондон. Это первый официальный визит главы суверенной республики в Великобританию.

В беседе с корреспондентом ТАСС накануне отлета Нурсултан Назарбаев подчеркнул, что он придает большое значение предстоящим встречам и переговорам с руководством Великобритании.

В ходе визита предстоят переговоры Н. Назарбаева с премьер-министром, другими членами кабинета. «Для меня представляет большой интерес и диалог с деловыми людьми, крупными бизнесменами и банкирами», — добавил Президент Казахстана. Он выразил надежду, что в Лондоне будут «подписаны принципы политических и экономических взаимоотношений между Казахстаном и Великобританией». Кроме того, намечено обсудить проблемы оказания экономической и гуманитарной помощи всей нашей

стране, которая переживает сейчас критический период, сказал в заключение Нурсултан Назарбаев.

НАДЕЖДА УМИРАЕТ ПОСЛЕДНЕЙ

Никаких шансов на спасение 13 пропавших без вести рыбаков с сахалинского сейнера «Ольхон», затонувшего десять дней назад в районе Южных Курил, практически не осталось.

В ходе аварийно-спасательных работ на море и ближайших островах, в которых участвовала и японская сторона, обнаружены все четыре спасательных плота судна, многочисленные обломки, а также труп одного из членов команды. Спаслись удалось лишь трем: штурману Виктору Иванову и третьему механику Игорю Стрехе. Принято решение о прекращении крупномасштабных поисков, однако весь колхозный флот, участвующий в сейровой экспедиции, вновь вышел в район катастрофы — надежда умирает последней.

Специальная комиссия расследует причины трагедии. Образован фонд помощи семьям погибших рыбаков с сейнера «Ольхон» (Коммерческий банк города Холмска Сахалинской области, НФО 277-026, счет № 40701).

РЕЛЬСОВАЯ ВОЙНА

Стекла не просто выбиты — вынесены с рамами. Сорванные багажные полки, разломанные скамейки, искореженные теплообменники и внутренние двери салонов... Так выглядят ростовские пригородные поезда спустя всего месяц после очередного технобслуживания. В вагонах нынче возмущают для пьяного хулиганского разгула: наряды милиции не могут, естественно, взять под контроль каждый электропоезд. И уже были случаи, когда в электричках избивали даже членов локомотивных бригад.

Бессмысленная и варварская «рельсовая война», которую ведут в основном молодые люди из пригородов Ростова, может вылиться в серьезную проблему. Электрички доставляют на работу тысячи рабочих крупнейших промышленных предприятий Дона. Ситуация на железных дорогах бывает настолько острой, что машинисты порой отказываются выходить на работу... (ТАСС).

ТВ

Вторник, 29 октября

Первая программа, 6.30 — «Утро», 9.05 — Мультифильм 9.25 — Детский час, 10.25, 12.10 — «Уроки музыки», Спецтабель, 11.45 — Виржевые новости, 12.00, 15.00 — ТСН, 13.15 — Теннис, 14.15 — «Телемания», 15.10 — «Спортивные кадры нашей молодости», 16.55 — «Визит к Минотавру», 2-я серия, 16.40 — «Вместе с чемпионом», 16.55 — Детский музыкальный клуб, 17.40 — Политические диалоги, 18.10 — «Птицы в доме с нами», 18.25 — «Виконт», 18.30 — ТСН, 18.45 — Виржевые новости, 19.00 — Вечер Турецкого телевидения, «Милый путь», Худ. фильм, 1-я серия, 21.00 — Информационная программа, 21.40 — «Маленький путь», 2-я серия, 22.40 — Автоное телевидение, «Круг», 2-я серия.

Российский канал, 8.00 — Утренняя гимнастика, 8.15, 8.45 — Французский язык, 9.15 — Разминка для эрудитов, 9.45 — «Сибирь на экране», 9.55 — Лаваше договорим, А. Райкин, 11.00 — «Пятое колесо», 13.00, 20.00 — Вести, 13.15 — «Образы», Худ. фильм, 1-я серия, 14.25 — Концерт, 15.15 — Ритмическая гимнастика, 17.00 — Клуб путешественников, 18.00 — Восхождение и профессии, Инженер, 18.30 — Разминка для эрудитов, 19.00 — Дневник Съезда, 19.15 — «Дальний Восток», 20.30 — «Спокойной ночи, малыши!», 20.35 — «Дети на острове музыки», 21.00 — Визитерфинг, 21.15 — Неизвестная Россия, 22.15 — Отчет о работе V Съезда народных депутатов РСФСР.

Образовательная программа, 18.00 — Детский час (с уроком немецкого языка), 19.00 — Новое поколение выбирает, 20.15 — Школа менеджеров, 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!», 21.00, 21.30 — Французский язык, 22.00 — «Полет знакомых Рыб», 22.15 — «Люби старинные туманы».

ПРОВЕРЬТЕ ПРАВИЛЬНОСТЬ ОФОРМЛЕНИЯ АБОНЕМЕНТА!

На абонементах должны быть проставлены оттиск кассовой машины.

При оформлении подписки (переадресовки) без кассовой машины на абонементах проставляется оттиск календарного штампа отделения связи. В этом случае абонемента выдается подписчику с квитанцией об оплате стоимости подписки (переадресовки).

Для оформления подписки на газету или журнал, а также для переадресования издания бланк абонемента с доставочной карточкой заполняется подписчиком чернилами, разборчиво, без сокращений, в соответствии с условиями, изложенными в каталогах Союзпечати.

Заполнение месячных клеток при переадресовании издания, а также клетки «ПВ—МЕСТО» производится работниками предприятий связи и Союзпечати.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

В. А. ЛОГУНОВ, главный редактор, В. А. ИВАНОВ, В. Л. КОВАЛЕНКО, И. В. КОРОЛЬКОВ, Е. А. ЛЕОНТЬЕВА, М. Л. ТАРАСОВ, Е. К. ТОКАРЕВА, И. Н. ХАНХАСАЕВА, М. П. ЧЕРЕДНИЧЕНКО.

«Российская газета» печатается в Москве, Краснодаре, Волгограде, Уфе, Екатеринбурге, Новосибирске, Минеральных Водах, Нижнем Новгороде, Иркутске, Санкт-Петербурге, Омске, Саратове, Красноярске, Челябинске, Казани, Оренбурге, Чебоксарах, Воронеже, Ульяновске, Астраханке, Самаре, Владивостоке, Барнауле, Кемерово, Ростове-на-Дону.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 109316, Москва, Волгоградский проспект, 26

Телетайп 111168 клавиш. Телефоны: 270-11-85, 270-59-75 (письма). Телефакс 2707807.

ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА ВСЕРОССИЙСКОЙ БИРЖИ НЕДВИЖИМОСТИ

- 248600, г. Калуга, гостиница "Ока", ул. Театральная, д.41, комн.26, телефоны: 70-198, 78-220, 75-880.
- 480061, г. Алма-Ата, ул. Карпаты, д.16, телефон 250-866.
- 626400, Тюменская обл., г. Сургут, ул. Магистральная, д.18, телефон 61-367.
- 443006, г. Самара, ул. Молодогвардейская, д.210, телефон 323-708.

Телефон биржевого канала: 166-20-57.

По вопросам продажи и приобретения недвижимости обращаться в любые брокерские конторы Всероссийской биржи недвижимости.